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1.  WSTĘP 

 

 Niniejsza opinia sporządzona została na zlecenie: 

ROMGOS BIO ENERGIA Sp. z o.o. 

ul. Zaciszna 1D 

63-200 Jarocin 

Omawiany obszar usytuowany jest na działce nr 33/2 obręb 0025 Parys, powiat 

kętrzyński, województwo warmińsko – mazurskie (Załącznik nr 1). 

Zadaniem niniejszego opracowania jest przedstawienie warunków 

hydrogeologiczny na terenie projektowanej inwestycji, jaka jest budowa zakładu 

produkcji nawozów organicznych. 

 

2.  BUDOWA GEOLOGICZNA 

  

Na omawianym terenie od powierzchni występują osady czwartorzędowe 

reprezentowane przez kompleks glin zwałowych zlodowacenia północnopolskiego wisły 

stadiału górnego i środkowego oraz zlodowacenia środkowopolskiego warty stadiału 

środkowego i dolnego. W interwale ≈ 70 – 80 m p.p.t. powinny występować  

osady zastoiskowe wykształcone w postaci mułków z okresu zlodowacenia 

południowopolskiego sanu 2 stadiału górnego przechodzące w gliny zwałowe z okresu 

zlodowacenia liwca i następnie w gliny zwałowe zlodowacenia południowopolskiego 

sanu 2. W spągu osadów gliniastych na około 110 m p.p.t. zalegają piaski 

wodnolodowcowe z początku zlodowacenia narwi podścielone utworami piaszczystymi 

paleogenu.  

Profil geologiczny omawianego obszaru rozpoznano okolicznymi otworami 

studziennymi do maksymalnej głębokości wierceń tj. 170 m p.p.t.  

 

3. WARUNKI HYDROGEOLOGICZNE 

 

Na omawianym terenie pierwszy z zarazem główny użytkowy poziom wodonośny 

występuje w połączonych osadach piaszczystych zlodowacenia narwi i paleogenu.   

Warstwa wodonośna powinna występować w interwale 110,0 – > 170,0 m p.p.t. 

Zwierciadło wód o charakterze artezyjskim stabilizuje się ≈ + 6,0 m n.p.t. tj.  

rzędnej ≈ 58 m n.p.m. Zasilanie następuje z dopływów bocznych. Spływ wód 

podziemnych odbywa się w kierunku północnym, a spadek hydrauliczny odczytany  

z mapy hydroizohips przy normalnym układzie ciśnień wynosi około 0,002.  
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Wg Mapy Hydrogeologicznej Polski arkusz Sępopol (65) średni współczynnik filtracji 

kształtuje się na poziomie k = 0,000028 m/s przy przewodności warstwy wodonośnej 

rzędu 90 m²/24h. 

Ze względu na występowanie nadkładu utworów trudno przepuszczalnych  

o miąższości ≈ 110 m pierwszy, główny, użytkowy poziom wodonośny ma bardzo dobrą 

izolację i jest w naturalny sposób chroniony od wpływów czynników zewnętrznych. 

Wskazują na to zarówno wiercenia geotechniczne wykonane na przedmiotowym terenie 

jak również najbliższe otwory studzienne.  

Na omawiany obszarze nie stwierdzono występowania okien hydrogeologicznych, 

które przy rzędnej zwierciadła wody ≈ 58 m n.p.m. (≈ + 6 m n.p.t.) objawiać się będą 

samowypływem.  

W warunkach naturalnych czwartorzędowo / paleogeńska warstwa wodonośna 

posiada bardzo wysokie ciśnienie piezometryczne (≈ + 6 m n.p.t.). W związku  

z powyższym nie następuje infiltracja wód powierzchniowych, poziom zasilany jest  

z dopływów bocznych.   

 

3. PROFIL LITOSTRATYGRAFICZNY  

   

0,0 – 70,0  glina zwałowa     CZWARTORZĘD 

70,0 – 80,0   mułki 

80,0 – 110,0   glina zwałowa 

110,0 – 130,0   piaski 

130,0 – > 170,0 piaski      PALEOGEN 

Zwierciadło wody naporowe:  nawiercone:   stabilizacja: 

       ≈ 110 m p.p.t.   ≈ + 6 m n.p.t. 

 

 

4.  OBLICZENIA CZASU PRZESĄCZANIA 

 

Obliczenia wykonano dla dalszej budowy geologicznej przy założeniu,  

że ze względu na wyższą rzędną terenu może następować infiltracja wód do warstwy 

wodonośnej.  

Ocena czasu przesączania pionowego w warstwach niejednorodnych o pełnym 

nasyceniu (strefa saturacji).  
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 m – miąższość warstwy słabo przepuszczalnej, 

 k` – współczynnik filtracji pionowej warstwy słabo przepuszczalnej, 

 ne – porowatość efektywna warstwy słabo przepuszczalnej,  

H – różnica ciśnień między kolejnymi warstwami wodonośnymi rozdzielonymi 

warstwą słabo przepuszczalną.  

Rodzaj gruntu 
Miąższość  

m [m] 
Współczynnik 

filtracji k` [m/d] 
Porowatość 

efektywna ne 

Różnica ciśnień 

H [m] 

Glina zwałowa ≈ 70 0,001
 

0,07 

≈ 1 Mułki  ≈ 10 0,01 0,05 

Glina zwałowa ≈ 30 0,001
 

0,07 
 

Czas przesączania się wód przez strefę saturacji wynosi: 

tp = 775 500 dni ≈ 2 125 lat 

 

5.  WNIOSKI 

 

1. Na omawianym terenie pierwsza warstwa wodonośna występuje  

w połączonych osadach czwartorzędowo – paleogeńskich zalegających  

w interwale ≈ 110,0 – 170,0 m p.p.t.  

2. Zwierciadło wód podziemnych pierwszego poziomu wodonośnego stabilizuje  

się na wysokości ≈ + 6 m n.p.t. tj. na rzędnej ≈ 58 m n.p.m. 

3. Wysokie ciśnienie piezometryczne powoduję, że na terenie projektowanej 

inwestycji nie zachodzi infiltracja wód opadowych do warstwy wodonośnej, która 

zasilana jest z dopływów bocznych.  

4. Nadkład utworów trudno przepuszczalnych (≈ 110 m) oraz wysokie ciśnienie 

piezometryczne sprawia, że projektowana inwestycja nie będzie miała żadnego 

wpływu na jakość wód podziemnych, warstwa wodonośna jest bardzo dobrze 

chroniona od wpływy czynników zewnętrznych.   

5. Hipotetyczny czas przesączania się wód opadowych przez strefę saturacji 

obliczony został na ≈ 2 125 lat. Dodatkowo należy podkreślić, że prędkość 

przenoszenia się frontu zanieczyszczeń jest zawsze (ze względu na opóźnienie) 

mniejsza niż wynika to z oszacowanego czasu dopływu wody do warstwy 

wodonośnej i w związku z tym zanieczyszczenie powinno pojawić się znacznie 

później. 
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